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Despre darul şi puterea preoţiei1
•Nu fi nebăgător de seamă la darul care 

este în tine...» (I Tim. 4, 14]

I. P. Sf. Stăpâne,
P. C. Părinţi şi Fraţi,

Dumnezeu în nemărginita Lui 
dragoste faţă de neamul omenesc şi 
cu veşnica Sa providenţă a acoperit 
cn blândeţă îndărătnica noastră neas
cultare, a copleşit cu înaltă iertare 
cumplita noastră greşală, a răspuns 
cu iubire răutăţii noastre, a povăţuit 
cu stâlpul de foc al luminii cereşti 
marea noastră rătăcire prin negura 
veacurilor, a răscumpărat prin suprema 
şi propria Sa jertfă fiinţa noastră şi 

. a salvat din chinurile iadului şi din 
veşnicia morţii sufletul cel atât de 
preţuit de Divinitate. Multă iubire, 
multă îndurare, multă bunătate şi 
multă grijă a arătat Dumnezeu totdea
una neamului omenesc, pentru mân
tuirea căruia cerul a vărsat şi varsă 
necontenit potop de har dumnezeesc.

Intre ta inele sfintitoare, prin care 
se împărtăşeşte lumii harul cel mân
tuitor, străluceşte ca un diamant ce
resc taina sfântă a preoţiei, taină ai 
cărei părtaşi şi purtători suntem şi 
noi cei ce ne-am adunat astăzi în a- 
ceastă măreaţă catedrală.

Prin taina preoţiei, oameni de 
mai înainte aleşi şi chemaţi sunt tre
cuţi din rândurile mirenilor în rându
rile clericilor. Prin punerea mâinilor 
şi rugăciunea episcopului se împărtă
şeşte acestor oameni darul cel sfin- 
ţitor al lui Dumnezeu şi puterea preo
ţiei şi prin aceasta «fiinţe cari locuesc 
pe pământ şi aici îşi săvârşesc felul 
lor de viaţă sunt puse să îngrijească 
de bogăţiile cerului şi să primească o 
putere pe care Dumnezeu n’a încre
dinţat o nici îngerilor, nici arhanghe
lilor, pentru că nu acestora s’a zis: 
• Tot ceeace veţi lega pe pământ va fi 
legat şi în ceruri şi tot ceeace veţi des- 
lega pe pământ va fi  deslegat şi în ce- 
nuri». Cu alte cuvinte Dumnezeu a- 
probă sus în ceruri ceeace noi preoţii 
facem în numele Lui ]os pe pământ». 
(Sf. loan Gură de aur: «Despre preo
ţie». Cartea III, cap. V)

Prin taina preoţiei preotul devine 
însuşi serafimul, care vede direct tai
nele lui Dumnezeu, se apropie de ele, 
se tace părtaş lor, le deţine şi le să
vârşeşte. Căci noi suntem deţinători 
şi ispravnici ai tainelor Iui Dum
nezeu (I Cor. 4, 1).

Prin taina preoţiei noi am devenit 
stătători înaintea lui Dumnezeu şi or
gane prin care alţii sunt puşi în le
gătură cu Creatorul, am devenit cale 
şi povăţuitori altora spre Lumina cea 
adevărată.

Prin taina preoţiei am devenit 
heruvimii, cari văd pe Cel ce vede 
toate şi purtători de foc cari ţin căr
bunele cel viu.

Prin taina preoţiei noi suntem 
tronul pe care se od hneşte Cel ce

‘ Curânt rostit In catedrala din Sibiu la adu
narea „Asociaţiei clerului „Andrei Şaguna" din 12 
Jtfoemvrie «. c.

este pretutindeni şi veşnic neobosit-
Prin taina preoţiei noi suntem 

îngerii cari liturghism jos pe pământ 
liturghia pe cari îngerii o slujesc sus 
în ceruri. Căci prin noi cei ce sun
tem din firea cea smerită şi căzută 
ia loc în lume Cel ce toate le cu
prinde şi El însuşi este necuprins. 
Prin noi se vede şi se pipăie Cel 
nevăzut, se pricepe Cel neajuns de 
minte şi se împărtăşeşte celor mu
ritori.

Prin taina preoţiei noastre se 
face şi se arată, se dă şi se poartă, 
se sălăşlueşte şi se îmbracă, se mânie 
şi se împacă, se îmblânzeşte şi se 
împărtăşeşte Cel ce se împarte pu
rurea şi niciodată nu se desparte, Cel 
ce se mănâncă pururea şi niciodată 
nu se sfârşeşte.

Prin taina preoţiei noi cei ce 
suntem  ţărână şi lut ne arătăm puteri 
şi stăpâniri. Şi chiar mai mult decât 
atât, pentrucă noi prin puterea preo
ţiei ne facem ziditorii unei zidiri mai 
bune şi ne facem chiar părinţii fiilor 
lui Dumnezeu şi lucrători celor ce 
sunt dumnezei după dar şi păcatului 
pierzători şi izbăvitori de suflete şi 
deslegători de legăturile cele veşnice 
şi descuietorii uşilor raiului şi lucră
tori de lucrurile cele dumnezeeşti şi 
chiar lucrători împreună cu Dumne
zeu ne arătăm spre mântuirea oa
menilor.

Deci noi preoţii suntem mântui
tori şi ziditori de suflete şi povăţui
tori către cer şi lumină şi viaţă şi pă
rinţi şi păstori şi păzitori, cărora Dum
nezeu ne-a dat să avem pe pământ 
puterea Lui. (Simion Tesalonicianul: 
ellepi £epu)oiivY]î». Migne P. G. Tom. 
155, p. 95Ó—957).

Deci cu adevărat s’a putut spune 
că preoţia se săvârşeşte pe pământ 
dar rangul ei face parte din catego
ria lucrurilor cereşti şi că ea e mai 
presus de regalitate, aşa după cum şi 
suflesul este mai presus de trup (Sf. 
loan Gură de aur, op. cit. Cartea III, 
cap. I şi IV).

Ce lucru putea să fie mai minu
nat decât acesta? Ce bun mai mare, 
ce dar mai înalt şi ce putere mai co
vârşitoare decât aceasta putea să dea 
Dumnezeu unor oameni ? Căci ce stă
pânire este în lume să aibă daruri şi
puteri mai mari decât noi preoţii?.. 

♦
Lumea întreagă se găseşte astăzi 

la răscrucea cumplită a celor două 
căi: calea vieţii şi calea morţii. Mie mi 
se pare că din zilele venirii lui Hri- 
stos pe pământ şi până astăzi n’a 
fost nicicând o întunecare mai uriaşă 
a orizontur.lor spirituale ale lumii, o 
demonizare mai totală a fiinţei umane, 
o apunere mai tristă a iubirii cre
ştine, o abrutizare mai integrală a 
sentimentelor frumoase, o descetăţe- 
nire şi o expulzare mai sălbatecă a 
lui Dumnezeu din lumea aceasta de

cât este acum. Căci ateism, socialism 
materialist, coauunism şi chiar rasis
mul exagerat până la aberaţie nu sunt 
nimic altceva decât întunecări ale ra 
ţiunii şi despărţiri totale de Dumne
zeu creatorul nostru. Deaceea cul
tura de atâtea ori milenară şi civili
zaţia atât de mult trâmbiţată, stau 
neputincioase, înghesuite în ungherele 
lumii, în timp ce flăcările infernului 
ard pretutindeni, sângele se varsă în 
valuri, operele de artă, în care s’a cri
stalizat toată truda şi toată jertfa atâ
tor generaţii trecute, se distrug cu o 
plăcere sadică şi lipsa şi foametea şi 
ura şi moartea cea mai grozavă îşi 
întind pietutindeni nebiruita lor îm
părăţie.

Lumea de astăzi în nebunia ei 
şi a pierdut frâna opririlor Ia timp şl 
deaceea ea coboară vertiginos şi ame
ţitor în prăpăstii înfiorătoare.

In faţa acestei realităţi triste noi 
preoţii trebue să fim cei dintâi, care 
să ştim şi să credem că încetarea 
uraganului şi înseninarea zărilor nu 
pot fi aduse nici acum şi niciodată 
de către invingibilele armate ale se
cularelor împărăţii lumeşti. N u oştile
fără de număr, nici armele cele mai 
moderne, nici dictaturile cele mai pu
ternice, nici democraţiile lăudăroase, 
nici recoltele mănoase şi nici genia
lele teorii şi savantele tratate de eco
nomie politică vor fi în stare să bi
ruiască răul, care stăpâneşte azi lumea 
şi să aducă dreptatea şi iubirea şi în
destularea şi pacea şi lumea cea nouă, 
după care însetează atât de mult sbu- 
ciumatul nostru suflet. Nu, de o mie 
de ori nu!

Lumea cea nouă a dreptăţii şi a 
iubirii frăţeşti nu răsare din adâncu
rile pământului şi nu se înfiripă din 
iscodirile viclene şi pofticioase ale 
omului păcătos.

Lumea cea nouă a dreptăţii ade
vărate, a iubirii curate şi a păcii du 
rabile nu se poate realiza decât prin 
pogorîrea cerului, decât din harul şi 
din binecuvântările lui Dumnezeu, date 
prin Biserica Sa, prin sfintele taine şi 
în special prin preoţia noastră.

Răul din lume e mare, dar pu
terea preoţiei noastre e şi mai mare 1 
Şi cu această putere extraordinară noi 
putem să biruim în orice clipă tot 
răul şi chiar lumea întreagă. De altfel 
Mântuitorul ne-a spus în chip pozi
tiv: «îndrăzniţi, eu am biruit lumea!»

In faţa răului care ne înfruntă 
sfidător, în faţa duşmanilor preoţiei 
noastre şi a lui Dumnezeu, în faţa 
atâtor curente vrăjmaşe creştinismului 
şi Bisericii, în faţa zidurilor şi întări- 
turilor care s’au ridicat în lume ca să 
oprească propovăduirea noastră, noi 
să ne gândim că zidurile puternice 
ale cetăţ i Ierihonului s’au prăbuşit şi 
cetatea însăşi a căzut, când preoţii 
Testamentului Vechiu au sunat cu pu
tere sfântă din trâmbiţele lor.

In faţa tuiuror greutăţilor şi duş
măniilor de astăzi noi să ne gândim 
la minunea extraordinară că doispre
zece Apostoli, doisprezece oameni 
săraci şi simpli au fost în stare, cu 
darul preoţii lor, să lupte şi să biru

iască «neînfrânta împietrire a inimii 
Iudeilor, iseoditoatea înţelepciune a 
Elinilor şi înfricoşetoa: ea putere a 
Romanilor». (Ilie Miniat: «Didahii», 
p. 272). Doisprezece oameni de rând 
au fost în stare —- cu darul şi aju
torul primit deîa Iisus Hristos — să 
înfrângă religii seculare, să înfrunte 
filosofii îngâmfate şi să doboare îm
părăţii ce păreau nebiruite!

»1«
Adevăr peste veacuri rămân cu

vintele sfântului Vasile cel Mare că 
nici iepurele nu se teme atât de mult 
de tunetul cerului precum se teme 
diavolul de propovăduirea noastră şi 
de puterea preoţiei noastre.

Să fiţi pe deplin încrezători 
în darurile cu cari ne-a împodo
bit Mântuitorul Hristos, să îndrăz
niţi fără nici o teamă şi mobilizând 
în slujba lui Dumnezeu toate puterile 
sufletului şi ale trupului şi punând în 
lucrare întreg zelul fiinţei noastre, să 
fim noi preoţii de astăzi, prin darul 
şi ajutorul Domnului nostru Iisus 
Hristos, începătorii realizării lumii 
celei Roui.

Vă rog deci Prea Cucernici Pă
rinţi şi Fraţi să nu fiţi nebăgători de 
seamă la darul care este în voi, dar 
cu care puteţi să biruiţi prin muncă 
şi zel sfânt toate obstacolele şi 
toate vrăjmăşiile şi puteţi să supuneţi 
din nou lumea împăratului împăraţilor, 
Domnului şi Mântuitorului nostru 
Iisus Hristos, căruia I-se cuvine toată 
mărirea, toată cinstea şi toată închi
narea, acum şi în vecii vecilor amin.

Prot. SP. CÂNOEA

Din alte eparhii. — In organul die
cezei Caransebeşului,«F. D.» din 15 1. c. 
se arată drumul parcurs recent, !n misi
uni canonice, de către P. S. Sa episcopul 
Veniamin: „înţeleptul cunoscător al admi
nistraţiei şi al problemelor mari bisericeşti*. 
P. S. Sa a inspectat, In zilele de 28 Oc- 
tomvrie — 8 Noemvrie a. c., peste 20 de 
parohii din eparhie, uneori pe drumuri grele 
de străbătut. Pretutindeni a revărsat cre
dincioşilor speranţe nouă şi a dat preoţimii 
îndrumări in misiunea ei de astăzi, încu
rajând pe cei silitori şi dojenind pe cei 
negligenţi. Inspecţiile arhiereşti au lăsat 
după sine o bună primenire ̂  sufletească 
pentru popor şi pentru fiecare slujitor al 
altarului.

Nr. 12.002/1942.

Comunicare
S e  aduce la cunoştinţă că, erezii 

preotului Laurenţiu Vintilă dela paro
hia Cuştelnic. decedat la 19 Octom vrie 
1942, în baza §-uiui 5  din reguiamentu 
fondului de ajutorare preoţesc au ridi
cat dela C assa A rhidiecezană din S i
biu, ajutor ui preoţesc statutar, în sum ă 
de Lei 30.000.

Sibiu, din şedinţa secţiei econo
m ice. a Consiliului arhiepiscopesc. ţi
nută la 13 Noem vrie 1942.

Consiliul Arhiepiscopesc
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4. A  mângâia pe cei întristaţi: | 
Omul a fost creat petiiru bucurie şi 
de acera însetează după ea. Bucuria 
îi luminează şi transfigurează fiinţa, 
iar tristeţea i-o întunecă şi i-o împo
vărează. Dea acee când vâltoarea vieţii 
î! aruncă în durere adâncă, el se nă- 
rue dacă nu i se iveşte de undeva 
cel puţin o cât de palidă şi efemeră 
geană de lumină a bucuriei, care se 
cheamă mângâiere.

«A mângâia» nu înseamnă încer
carea slabă de a îndupleca pe un în 
tristst să accepte că năcazul său nu-i 
propriu zis atât de mare; aceasta nu 
numai că nu e mângâiere, ci-i o im
pertinenţă condamnabilă faţă de du
rerea veritabilă. Nu este mângâiere 
nici răscolirea. în rană, pentru a arăta 
cât de mare-i durerea şi cât de eroic 
o poartă respectivul.

Dumnezeu ne mângâie; Sf. Duh
— pe care Mântuitorul însuşi 1 a nu
mit «Mângâietorul» — picură mân
gâiere reconfortantă în potirul sufle
telor noastre, oridecâteori gcestea gem 
sub povara întristării. La rândul no
stru, şi noi trebue să mângăiera ps 
cei ce sunt întristaţi, cu mângâierea 
pe care o primim dela Dumnezeu. 
Căci omul este în stare — dacă vrea
— să facă aceasta faţă de seme
nul său.

Când mângăiem pe cineva, sufe
rinţa rămâne, însă un răstimp scurt 
ea nu mai doare; chinul nu-i şters, 
ci numai lacrimile şi o clipă biruieşte 
surâsul; drumul rămâne tot atât de 
lung şi de spinos în faţa întristatului 
şi trebue să fie străbătut, însă o oră 
el poate sta la umbră ca s’adune pu
teri pentru cea mai apropiată postată, 
întunecimea îl apasă şi nu ştie cât 
va dura, dar mângâierea îl luminează
Ca O lu m a u e u c  f iä lt a a t - ä  ş i  e l  ş l i c  a-
tunci că această licărire este făgă
duinţa, că întunecimea nu i propriul 
vieţii sale şi nici permanentul ace
steia, ci ea va trece şi ceea ce ur
mează este lumina, în care experiem 
prezenţa lui Dumnezeu, care şterge 
toate lacrimile din ochii noştri şi nu 
va mai fi nici moarte, nici suferinţă, 
nici vaiet şi nici chin !..

Aceasta-i adevărata mângâiere; 
ace sta-i rostul şi roadele ei binecu
vântate !

In aparenţă slabă şi neputincioasă, 
mângâierea este nebiruită. Ea vine şi 
trece repede ca o suflare de vânt şi 
ca o rază de soare. Insă din aceste 
clipe trăieşte cel greu încercat, dela 
una alta: Pauzele sgârcite ale mân
gâierii sunt ca nişte stâlpi de pod 
peste care se clădeşte bolta cea mare 
care duce până la ţărmul veşniciei.

In cele mai multe rapoarte des
pre sinucideri stă scris: «într’o clipă 
nesupravegheată,..». Aceasta i aşa zi
sul «punct mort», în care ajutorul 
eficace, aproape exclusiv, este mân
gâierea. îngerul mântuitor al milo
steniei, care vine în atari ore, în care 
se pare că diavolul are drum liber, 
nu trebue absolut deloc să poarte o 
cruce vizibilă în mână. Uneori eî se 
ascunde într’o invitare la cinemato
graf, ia teatru, la plimbare, într’o scri
soare. Mijloace sunt multe şi uşor de 
găsit; principalul este să asistăm şi pro
tejăm pe cel ce sufere, până ce trece peste 
ora întunecimii.

In împrejurări tragice şi despe
rate, mângăierea-i mai de preţ decât 
orice alt ajutor: «Sunt mărturii de 
purtare de grijă şi de bunvoinţă. care 
au mai multă înrâurire şi sunt cu ade
vărat mai de folos decât toate dam 
rile. Câţi nenorociţi, câţi bolnavi au 
mai multă nevoie de mângâiere, decât 
de ajutoare. Câţi năpăstuiţi, pentru 
cari ocrotirea le slujeşte mai mult 
chiar decât banii!» (J J. Rousseau).

5. A  suferi cu răbdare orice ne
mulţumire ne-ar veră dela semenii no
ştri: Nemulţumirile pricinuite de se
menii noştri aparţin la micile plăgi 
inevitabile ale vieţii acesteia, ca şi 
vremea urâtă, mâncările nereuşite, ţân
ţarii sau praful ş. a. Pe acestea tre
bue să Ie suferim cu răbdare în dife
rite chipuri.

Nu este atitudine creştină aceea 
care socoteşte pe semenii noştri ce 
ne produc nemulţumiri ca pe nişte 
paraziţi, cu care trebue să întreţinem 
relaţii cât mai reduse, punându-le în 
vedere că ei există pentru noi numai 
în relaţiunile strict oficiale şi deci 
peste acest cerc să nu aibă pretenţii.

Tocmai unde încetează întinde
rea acestor relaţii, începe opera milo 
stivirii. Omul milostiv îi rabdă sincer 
şi bucuros din milă, din dragoste. El 
ştie că toţi îi îndepărtează împingân- 
du-i în lături şi aceasta îl doare, pen- 
trucă şi aceştia sunt oameni, chiar 
dacă-s supărători pentru semenii lor. 
De aceea Ie acordă acces în casa sa 
şi’n cercul familiei sale, precum şi 
drept de oaspeţi în timpul său scump 
se u  în orele sale libere.

Multe calităţi trebue să aibă ci
neva, pentru a se purta în felul ace
sta: Obiectivitate şi dreptate, care re
cunoaşte cât sunt aceştia de puţin vi
novaţi şi cât sunt de nenorocit con
diţionate adeseori chiar însuşirile, prin 
care ei ne cad pe nervi şi ofensează 
gustul nostru; dreptate şi bunăvoinţă, 
care ştie şi vrea să deosebească gre
şelile veritabile şi de caracter păcătos 
de cele inerente sau datorite unei 
creşteri rele, care îi fac pe nesimpa
ticii noştri respingători. De multe ori 
oamenii răi şi periculoşi pot fi încân
tători şi ne seduc, pe când aceştia
sunt — oricât de cum secade şi cu -  
vioşi ar fi — fără farmec, plictisitori, 
neghiobi sau grosolană; le lipseşte 
tactul, curajul, fantazia, aptitudinea de 
a se adapta şi manierele.

Observând toate acestea, cel în
durător vede totodată şi timiditatea, 
piedicile, neajutorarea şi disperarea 
lor. El ştie că adeseori atari oameni 
sunt încarceraţii creşterii lor rele şi 
de aceea cercetează pe cei prinşi, îi 
acceptă aşa cum suni. Pentrucă el 
observă cu o privire justă şi virtuţile 
lor, oricât ar fi ele de neînsemnate şi 
de simple, le laudă cu căldură şi sin
cer şi i pune în lumină adevărată în 
faţa altora.

Mai este nevoie într’o atare ati
tudine şi de humor, acel binecuvântat 
dar dumnezeesc care ştie să stabilea
scă cumpăna dreaptă între ceeace este 
uşor şi greu. Nu mai puţin necesară este 
abnegaţia, pentru a învinge constant 
pornirea spre trândăvie şi comoditate, 
care admite numai ceeace-i cunoscut 
de mult, obişnuit sau — cu cea mai 
mare preferinţă — felul propriu, pen
trucă este aşa de obositor a primi pe 
străini, a i aprecia şi transforma. Tot
odată trebueşie o mare stăpânire de 
sine, singură’n stare să nască şi sus
ţină politeţea deplină, care-i poate cea 
mai plăcută formă a răbdării; acea 
politeţe care dobândeşte iubirea, a- 
îungă duşmănia şi fereşte de ură. Desi
gur, mai e nevoie de siguranţă, liber
tate lăuntrică şi largheţe.

lată, aceasta i adevărata atitudine 
creştină faţă de nemulţumirile cauzate 
de semeni.

împotriva ei se îndreaptă obiec- 
ţ'unea, că cel ce depune atâta trudă 
în direcţia aceasta, nu câştigă nimic 
pentru eî. Dar..., dragostea adevărată 
nu caută ale sale, ci ale altora. Poate, 
cel ce practică o aşa atitudine, nu 
vrea să câştige nimic determinat. El 
e condus de principiul evanghelic: 
«Celui ce-ţi cere dă?, şi celui careţi

ia al tău, nu-i cere nimic». El nu-şi 
oferă ajutorul sau spiritual, însă cu- 
noscuţi? lui ştiu că este totdeauna 
gata şi stă ia dispoziţie fără pretexte 
şi subterfugii. In rest, lui îi este dea- 
juns să fie bun cu aceşti oameni, 
altceva nim'c. El ie face prieteni, îi 
lasă să-şi facă prieteni şi-i vesel cu 
ei până la sburdălnicie.

A purta nemulţumirile pricinuite 
nouă de alţii, este una din jertfele 
cele mai neînsemnate, care cade însă 
greu asupra sufletelor noastre mici, 
pentrucă suntem comozi, pretenţioşi 
şi nerăbdători.

De fapt, în purtarea nemulţumi
rilor ce vin dela alţii, trebueşte în 
primul rând şi mai mult decât orice 
altceva, răbdare. Nici o concepţie din 
lume nu recomandă atâta răbdare ca 
creştinismul. Ea-şi găseşte expresie 
clasică în biblicul: «Cine va răbda 
până la sfârşit, acela se va mântui», 
a cărui sferă cuprinde şi răbdarea în 
purtarea neajunsurilor ce ne vin dela 
alţii. «Oamenii să aibă — spune Sf. 
Francois de Sales — răbdare unii 
faţă de alţii. Cei mai bravi sunt cei 
cari îndură mai bine cusururile a- 
proapelui».

6. A  ierta pe ceice ne greşesc: Te
melia oricărei iertări creştine este 
mila. Dumnezeu ne-a iertat din milă. 
Când ne gândim la faptul că Dum
nezeu ne-a iertat păcatele noastre, 
cugetarea ne duce în mod firesc şi spon
tan Ia concluzia că şi noi trebue să ier
tăm greşalele semenilor noştri. In Sfânta 
Scriptură iertarea divină şi cea umană 
sunt mereu intim legate una de alta. 
Expresia culminantă a acestei reali
tăţi este cuprinsă în rugăciunea dom
nească: «Şi ne iartă nouă greşalele 
noastre, precum şi noi iertăm greşi
ţilor noştri». Noi înşine condiţionăm 
iertarea noastră de către Dumnezeu 
de iertarea din partea noastră a gre- 
şalelor semenilor noştri; cum mân
tuirea noastră-i necugetabilă fără ier
tarea fărădelegilor noastre de către 
Dumnezeu, însemnează că noi înşine 
condiţionăm mântuirea noastră de ierta
rea pe care o acordăm semenilor noştri. 
De aceea trebue să iertăm pentrucă de a- 
ceasta depinde propria noastră mântuire /  
Şi tot deaceea Sf. Scriptură e aşa de 
clară şi stăruitoare în această privinţă, 
încât socotim de prisos a mai|induce 
citate dintr’ânsa.

Adevărata iertare poate ţâşni nu
mai dintr’o inimă creştină, iubitoare şi 
îndurătoare. «Graţie în faţa dreptu
lui», în sens de «amnistie», îngădu
inţă ca dovadă a puterii celui puter
nic, este ceva similar cu generozita
tea sau dărnicia în urma bogăţiei. 
Iertarea din dragoste faţă de cei iu
biţi, iertarea neobosită a mamei şi a 
tatălui faţă de copiii lor iubiţi care 
greşesc, este naturală inimii ca şi com
pătimirea ; de aceea trebue s’o distin
gem de iertarea pe care o acordăm 
străinilor. Pe aceasta din urmă o 
poate practica numai o îndurare ade
vărată, şi-i aşa de rar şi de greu în- 
făptuiiă, din pricina că omul natural 
e mereu aplecat s’o socotească drept 
o slăbiciune şi o ruşine, care trebue 
tratată cu dispreţ.

Este adevărat, multe răni se în
chid dela sine, căci timpul face ca 
pizma, amărăciunea şi chiar ura să 
moară ca firicelul de iarbă. Omul 
poate să piardă simţământul nedrep
tăţii suferite, pentrucă a trecut peste 
starea sufletească ce l-a făcut să simtă 
un cuvânt al altuia ca ofensă, pen
trucă o impresie sau înţelegere gre
şită s’a spulberat între timp, ori pen
trucă împrejurarea care făcea rănirea 
posibilă, a încetat. «Şi a pierdut ascu
ţişul» sau «Acest om nu mă mai poate 
insulta» — spunem adeseori. Deci şi 
mândria şi dispreţul pot să producă 
o indiferentă veritabilă faţă de ofensa 
trecută. Insă aceasta nu-i iertare.

Iubirea aşa zisă «umană» din 
vremea noastră scuză numai} dar nu

şi iartă. Ea scuză numai ceea ce so
coteşte că nu i o nedreptate reală 
faţă de ea; în schimb loveşte cu sete 
de răzbunare ceea ce socoteşte c’a 
tulburat-o şi nedreptăţit-o. Câtă fă
ţărnicie se ascunde sub această «blân
deţe» care «închide ochii» peste ne
plăcerea cauzată de altul, dar n’o 
iartă L.

Pentru a ierta cu adevărat, este 
nevoie de mult mai mult decât un 
zâmbet semnificativ şi o clipire din 
ochi peste cel ce ne a «deranjat».

Iertarea adevărată însemnează a 
renunţa cu dragă inimă Ia dreptul ce l 
ai de a dispune asupra vinei celui ce 
ţi-a greşit, în faţa lui Dumnezeu. E  
arderea vinei în flacăra dogorâtoare a 
iubirii de frate. E nu numai acţiunea 
oarecum negativă de renunţ Ia un 
drept, ci mai ales acţiunea pozitivă de 
iubire şi milă, care vrea să înlăture 
obstacolele care stau în calea mân
tuirii: în cazul acesta vina, care-i pie
dică pentru izbăvire de către Dum
nezeu.

Evident numai Dumnezeu poate 
nimici păcatul atunci când iartă, nu
mai El îl înlătură real. Iertarea omu
lui nu i creatoare, ea nu poate nimici 
vina streină, ea n’o poate atinge în
trucât stă între Dumnezeu şi făptui
tor. Totuşi iertarea lui poate schimba 
real situaţia, pentrucă i-o uşurează. Cine 
iartă, spune lui Dumnezeu: «Vina, 
pentru care Tu vrei să i ceri acestuia 
socoteală, nu mai există întrucât mă 
priveşte pe mine»; iar celui ce i-a 
greşit: «Şocoteala ta dintre Dumne
zeu şi tine e treaba ta; dar socoteala 
pe care o am eu în faţa lui Dumne
zeu împotriva ta, e nimicită. Eu am 
retras pâra din faţa lui Dumnezeu 
însuşi. Dreptatea Lui nu mai are ni
mic a face cu tine, din partea mea».

La iertarea fără margini pe care 
ne-o acordă Dumnezeu, trebue să răs
pundem cu iertare faţă de semenii 
noştriv Creatorul fiind absolut, iar el 
relativ, omul nu putea nicidecum  să 
aducă lui Dumnezeu satisfacţie de
plină pentru grava ofensă ce l-a pri
cinuit prin căderea în păcat. Dacă 
s’ar fi lăsat condus numai de legile 
dreptăţii, Dumnezeu nu ne ar fi ier- 
tat. Insă El îmbină în mod tainic şi 
armonios — în fiinţa Sa — dreptatea 
cu iubirea. Această iubire L-a făcut 
să se aplece îndurător şi iertător pe
ste păcatele noastre; nu numai peste 
păcatul strămoşesc, ci peste toate pă
catele noastre. Pentrucă oricât am 
expia — prin căinţă — din greşalele 
noastre faţă de Dumnezeu şi faţă de 
oameni, rămâne mereu un rest pe 
care nu-1 putem împlini; pe acesta îl 
lichidează numai mila iertătoare a lui 
Dumnezeu. De aceea la neîntrerupta 
acţiune divină de conversiune a pă
catelor noastre, trebue să răspundem 
cu iertarea semenilor noştri oridecâ- 
teori ne greşesc.

Dacă cel ce ne-a greşit nu se 
căeşte, să-l stimulăm şi să-l îndreptăm 
noi spre aceasta. Dacă ofensa sau 
greşala semenului nostru faţă de noi 
este aşa de gravă şi de grea, încât 
ne este cu neputinţă s’o iertăm, — a- 
tunci s’o lăsăm pe seama lui Dum
nezeu s’o judece El. Gestul acesta 
nu poate fi înfierat ca o aruncare a 
păcătosului în braţele mâniei veşnice 
a lui Dumnezeu; el este în fond cea 
mai mică treaptă a iertării. Căci Dum
nezeu nu-i numai drept şi atotputernic, 
ci şi milostiv şi aplecat să ierte pe 
acela pe care 1 iubeşte nu mai puţin 
decât noi. Ca element de lămurire şi 
aplecare spre îndurare în atari cazuri, 
inducem — ca răspuns la eventuala 
obiecţie că asemenea iertare este o- 
blăduirea răului — minunata sesizare 
a fericitului Augustin: «Tu nu iubeşti 
în el (adecă în păcătos) ceea ce este, 
ci ceea ce doreşti să fie... In felul 
acesta ne iubeşte şi Dumnezeu pe 
noi păcătoşii». îndemn spre iertare 
este şi trebue să fie întotdeauna şi 
sublimitatea şi frumuseţea gestului
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iertării: «Niciodată omul nu este aşa 
de frumos, ca atunci când se roagă 
de iertare, sau când iartă ei însuşi», 
(Jean Pau1).

7. A  ne ru g a  'pentru cei m o r ţ i : 
Temeiul rugăciunii pentru cei morţi 
este acdaş cu al rugăciunii pentru 
aproapele îu general. De aceea nu i 
nevoie să mai stăruim asupra lui.

Noi trebue să practicăm cu osâr
die sceaslă rugăciune, fără a ne cram
pona în «dificultăţile dogmatice» ale ei. 
Rugăciunea pentru cei morţi (deci 
pentru toţi morţii în general şi nu 
numai pentru cei păcătoşi!) este ex
presia vie şi pregnantă a iu b ir ii fră
ţeşti care uneşte — ca un curent 
elec trie. — Biserica luptătoare cu cea 
triumfătoare, ca pe unele ce-s părţi 
constitutive ale trupului mistic al lui 
Hristos, care este Biserica în general. 
Fără b ne întreba, care-i modul şi 
esenţa folosului ce rezultă din de 
pentfu ei, noi ne rugăm pentru morţi 
d in  dragoste şi cu nădejdea legitimă 
şi firească, că dacă rugăciunile noastre 
folosesc celor vii, folosesc şi celor 
morţi. Aşa concepe şi practică duhul 
ortodox rugăciunile pentru morţi: Ca 
o expresie şi mărturie vie a comuni
unii desăvârşite şi vii de iubire din
tre cei de aici şi cei de dincolo.

Cu cât se vor cunoaşte mai dea- 
proape şi mai amănunţit stările sub ra
portul religios din Rusia, care a stat vreme 
de un sfert de veac sub stăpânire anti
creştină şi bolşevică, se va putea constata 
cât de mare a fost puterea credinţei fn 
Hristos. Da, cine a colindat prin stepele 
ruseşti fără de sfârşit, şi-a putut da seama 
că forţa tainică a credinţei a lucrat acolo 
ca o semănătură binecuvântată, care deşi 
îngropată de regimul vrăjmaş in brazda 
prigoanei celei mai acerbe, a lucrat şi a 
crescut .precum omul nu ştie*, iar roadele 
se văd incă de pe acum. Dar in afară de 
ocrotirea cerească, în afară de neizbânda 
sovieticilor de a smulge pe Dumnezeu din 
inima poporului rus, martorii oculari au 
mai putut constata ia faţa locului şi fap
tele de mai jos.

Rusia, pravoslavnica Rusie a Ţarilor, 
număra in 1917, la declanşarea revoluţiei 
comuniste, peste 200 de mii de clerici, 
dintre aceştia 118 mii preoţi de mir, iar 
94 de mii călugări şi călugăriţe; o armată 
duhovnicească de proporţii neobişnuite.

Persecuţiunile pornite împotriva Bise
ricii au lovit crunt şi pe slujitorii ei; dar 
precum din cele peute îOO mii biserici, au 
mai rămas in picioare mii de locaşuri 
sfinte, aşa şi din preoţi, fost-au mulţi mar
tirizaţi, batjocoriţi şi trimişi in Siberia, dar 
au mai rămas şi pe loc, încât nu a fost 
provincie mare a Rusiei, unde să nu fi ră
mas mai mulţi slujitori ai altarului, cari 
săvârşeau actele de căpetenie din viaţa 
duhovnicească a credincioşilor. Cât am 
umblat eu, n’am aflat nebo'ezaţi copii dela 
5 ani în sus. Toţi pe care-i întrebam măr
turiseau c’au fost botezaţi. Se alcătuiseră 
preoţi pelerini, cari circulau pe ascuns sau 
pe faţă din sat in sat şi botezau copii, 
prohodeau pe morţi şi binecuvânta'! casele 
credincioşilor. Când sosia un as fel de 
preot Intr’o localitate, svonui se lăţea In 
toate părţile şi tacit locuitorii şi-aduceau 
copiii, mici de câteva luni, alţii de câţiva 
ani. dar se botezau toţi. Se săvârşi a şi 
sf. Liturghie şi cei credincioşi se împărtă
şeau cu sfintele taine.

Fireşte, să nu-şi închipue cineva, că 
acest lucru se petrecea ia intervale de 
timp regulate şl in fiecare regiune. R( mar
căm Insă că în multe părţi lucrul s’a pe
trecut astfel şi vedem în aceasta o biru
inţă a credinţei. Mulţi din aceşti preoţi pe
lerini descoperiţi fiind de autoritatea sovie
tică, erau duşi înaintea tribunalului, decla
raţi ca duşmani ai statului comunist şi in 
felul acesta osândiţi deportării cau exe
cutaţi.

Spre rostirea lor cu căldură să
ne mişte şi înduplece şi u ita re a  — 
înspâimântătoarea uitare! — ce se 
aşterne de cele mei multe ori asupra 
mormintelor proaspăt închise. De fapt, 
nu arareori morţii sunt lăsaţi în grija 
exclusivă a lui Dumnezeu, de a cărui 
dragoste noi abuzăm aşa de muH!. 
Viaţa-i aşa de grea, trebuinţele ei 
sunt aşa de mari, necazurile sunt aşa 
de istovitoare, încât nu ne ajung pu
terile nici pentru noi, necum şi pen
tru morţi, — aceasta i logica şi scuza 
cu care credem că ne putem furişa 
din faţa obligaţiei dea ne ruga pen
tru cei morţi.

Numai Biserica n’a uitat deloc pe 
morţi, ci mereu îşi aduce aminte de 
ei şi se rorgă pentru ei şi niciodată 
n’a declinat dela sine povara respon
sabilităţii şi pentru cei dispăruţi din
tre noi. E chiar impresionantă grija 
cu care Biserica aduce, la fiecare sf. 
Liturghie, Jertfa cea fără de sânge 
pentru toţi răposaţii, fără deosebire.

Nu este aceasta un indiciu, că 
numai atunci suntem mădulare vred
nice şi adevărate ale ei, dacă ne ru
găm şi pentru cei morţi?!..

In împărăţia sovietică au existat insă 
şi organizaţii bisericeşti, cari au reuşit să 
se menţină cu toată legislaţia diaboiică a 
bolşevicilor.

„Serghienii“
Au fost numiţi aşa credincioşii bise

ricii patriarhale, deia mitropolitul Serghie, 
unu! din urmaşii patriarhului Tihon, care 
până in 1925 a ţinut sus cu vrednicie stea
gul credinţei Pravoslavnice. In legătură cu 
activitatea bisericii patriarhale, revista 
»Transnistria Creştină* Anul I, Nr. 2/1942, 
dă interesante amănunte:

.In anul 1934, Biserica Patriarhală 
cuprindea 43 eparhii, din care 22 cu epi
scop] sufragani. Episcopii sunt supuşi di
rect patriarhiei, protopopii dau ascultare 
episcopiior... Credincioşii şi preoţii Înain
tează cereri şi plângeri pe cale ierarhică. 
Mulţi episcopi, preoţi şi credincioşi au fost 
omorîţi sau au murit de munci istovitoare 
in tundrele siberiene sau săpând Ia cana
turi. Cei deportaţi după un număr de ani, 
se întorceau din surghiun şi erau între
buinţaţi ca paznici de noapte, portari, vă
cari, ciobani etc. Cu toată această pri
goană vrăşmaşe, afară de mitropolitul 
Serghie, locţiitor al scaunului patriarhal, 
în 1937, mai lucrau în Rusia centrală cu 
succes, răspândind lumina Iui Hristos, ar
hiepiscopul Pitirim, episcopul Serghie, pro- 
toereui Lebedev şi alţii.

B iserica „vie“
Ca să slăbească iniiuinţa bisericii pa

triarhale asupra poporului, sovieticii au 
pus la cale o organizaţie bisericească după 
gustul lor. In felul acesta s ’a născut bise
rica nVie“- Episcopul Evdochim s’a făcut 
coadă de topor în mâna comuniştilor, a 
recunoscut stăpânirea lor ca lăsată de 
Dumnezeu, a convocat soboară, rânduit 
episcopi şi preoţi, a adus sentinţă de ca
terisire a patriarhului Tihon, făcând intru 
totul jocul sovieticilor. Patriarhul Tihon a 
avut curajul In Ianuarie 1918 să anatemi
zeze stăpânirea comunistă şi să îndemne 
pe credincioşi să lupte împotriva ei. Con
ducătorii bisericii .vii*, au ridicat această 
anatemă.

Sprijiniţi de regim, ei nu s’au bucurat 
de încrederea poporului, care a simţit 
trădarea. Biserica vie număra în 1925, 17 
mii parohii cu totatâţia preoţi, iar în 1938 
numărul parohiilor s’a redus ia 2800, gra
ţie curentului puternic In folosul Bisericii 
patriarhale. La această risipire au contri
buit episcopii şi preoţii bisericii .v ii“, cari 
duceau o viaţă scandaloasă. De ex. Mitro
politul Al. Vendenski a fost căsătorit de 
4 ori.

Sâmbătă în 24 Ociomvrie 1942 P. S. 
Sa N icolae Colan, episcopul ortodox 
român al Ardealului de Nord, însoţit de
P. C. Sa Dr. L. Munteanu, rectorul Aca
demiei Teologice din Cluj si arhidiaco- 
nul V. Bogdan, a părăsit oraşul Alba- 
lulia, pentru a duce învăţătură creşti
nească, mântuitoare de suflete, credin
cioşilor din fruntaşele parohii ale proto
popiatului Bistriţa.

Misiunea şi-a început-o la răscrucea 
drumurilor dintre Caila şi Blăjenii de jos, 
unde a fost întâmpinat de mult popor 
din comunele sus amintite, în frunte cu 
intelectualii români ai comunei. In cu
vintele cu care l au primit, se vedea toată 
dragostea nefăţărită faţă de capul bise
ricii, ţoală mulţumirea pentru a l vedea 
coborând în mijlocul lor. Aceleiaş bucu
rii a revedem după 6 ani cu fiii săi 
spirituali i a dat expresie şi Înaltul Ie
rarh în cele câteva cuvinte de răspuns.

La intrarea în comuna Caila este 
întâmpinat de un banderiu de călăreţi. 
La uşa bisericii în sunetul clopotelor, un 
sobor de preoţi cu protoereul tractual Vic
tor Mureşan iese întru întâmpinare. Preo
tul local Teodor Ciuruş, un vrednic slu
jitor al altarului, rosteşte urarea de bun 
sosit.

In biserica spaţioasă şi frumos îm
podobită, plină de mulţimea credincio
şilor se serveşte vecernia. Au venit la 
praznic mulţi credincioşi din comunele 
vecine. A impresionat mult faptul, că un 
mănunchi de intelectuali, ca Dr. Lazar, 
Dr. Dan, Dr. Maghiaru au venit din Bi
striţa să-şi întâmpie Ierarhul.

In predica de după vecernie P. S. 
Sa stărue asupra adâncului cuprins al 
ecteniei liturgice: »Pentrupacea a toată 
lumea, pentru bunăstarea sfintelor lui 
Dumnezeu biserici şi pentru unirea tu
turor, D om nulu i să ne ru g ă m ». Ne ru
găm pentru pacea din lume, Dumnezeu

Au mai existat şi alte grupări bise
riceşti; bolşevicii le-au încurajat pe toate, 
având o singură ţintă slăbirea credinţei 
prin abaterea credincioşilor dela biserica 
tihoniană care era intr’adevăr pe linia pra
voslavnică. Precizăm însă că mulţi din 
preoţii bisericii .vii* şi-au făcut totuşi da
toria, ba unii din ei cu toate că erau so
cotiţi .oficiali*, poliţia sovietică nu i-a 
putut răbda şi iu felul acesta au avut de 
suferit pentru credinţă.

Datoria cea  mare
Văzând poporul rus, atât de dornic 

după lucrurile credinţei, mi-am zis de multe 
ori: Precum s’a pornit războiul sfânt pen
tru curmarea comunismului, aşa trebue 
pornită o cruciadă duhovnicească pentru 
reîntronarea ortodoxiei in Rusia. Ca cea 
mai mare ţară ortodoxă, România prin Bi
serica ei dominantă ar trebui să ia iniţia
tiva reorganizării Bisericii, dacă nu în toată 
Rusia, cel puţin în Ucraina. O experienţă 
oarecare cu inimoase rezultate am făcut 
în Transnistria. Acum 300 de ani un mare 
ierarh român Petru Movilă, prin îndrepta
rul de învăţătură a isbăvit lumea pravo
slavnică de primejdia calvinismului.

Astăzi Biserica noastră e chemată 
să-şi ajute sora mai mare de a ieşi din 
ceasul greu de acum. Precum s ’a făcut în 
Transnistria aşa să se utilizeze şi în Uc
raina preoţii serghieni, Ia fel şi cei din 
biserica .vie* după ce vor fi făcut ispă
şire. Să se trimită dela noi câţiva ierarhi 
şi preoţi luminaţi pentru a închega orga
nizaţia bisericească pregătind in felul ace
sta primăvara credinţei în sufletul abătut 
pentru o vreme al poporului pravoslavnic.

Credinţa va birui I De aceasta nu ne 
îndoim. Poporul se întoarce, se trezeşte la 
credinţă. Am văzut acest lucru la faţa lo
cului. Vom culege insă o mare mângăere 
sufletească, dacă Biserica noastră printr’un 
misionarism bine organizat, va ajuta ca 
biruinţa credinţei ortodoxe să vină cu un 
ceas mai de vreme in Rusia.

Preot Gh. Secaş

s i  se îndure de suferinţa omenească, a- 
propiind din nou pe oameni, împăcând 
neamurile, uscând lacrimile, descreţind 
frunţile, readucând bucuria vieţii. Ne ru
găm pentru bunăstarea bisericilor, nu 
aiâl a bisericilor case de închinăciune, 
ci a Bisericii celei vii, adecă a credin
cioşilor. Pavel apostolul spune că cre
dincioşii sunt Biserica cea vie a lui Hri
stos. Ori, bunăstarea Bisericii celei vii 
înseamnă credinţă şi dragoste adâncă 
faţă Hristos şi învăţătura Lui mântui
toare.

Ca încheere practică constată că 
dragostea cé i s’a arătat din partea cre
dincioşilor, dragostea cu care au alergat 
la biserică, îi sunt o garanţie despre bu
năstarea bisericii celei vii din Caila. bu
năstare care o doreşte tot mai înflori
toare, tot mai adâncă. In această bună
stare credincioşii pot privi cu încredere 
înainte.

Plecând din Caila în drum spre 
Bistriţa P. S. Sa se opreşte pentru câ
teva clipe în Blăjenii de sus, la casa pă
rintească a l. P. S. Sale Mitropolitului 
Nicolae, unde se întreţine cu surorile şi 
fratele I. P. S. Sale, preotul Iuliu Bălan.

A dou a  z i  la  o ra  9 so se ş te  d in  B i
s tr iţa  în p a ro h ia  Ş im o n e ş ti, p e n tru  a tâ r-  
n o si b iser ica  ren o va tă .

Aceeaş primire sărbătorească a că
lăreţilor, la câţiva kilometri de sat. La 
intrare tineretul, copiii de şcoală, şi pri
marul satului îi urează bun venit. Carul 
cu 6 boi împodobit cu flori îl duc până 
la biserică. Aici popor mult şi un sobor 
de 12 preoţi, în frunte cu protopopul V- 
Mureşan• Părintele local Deac rosteşte 
cuvântul de bun sosit.

Imediat se începe târnosirea bise
ricii, la care asistă şi primpretorul Tall- 
mann. Corul Bisericii din Bistriţa dă 
răspunsurile. Credincioşii din Şimoneşti 
s’au dovedit prin strădania lor, şi în a- 
ceste timpuri grele, a fi oameni înţe
lepţi. Preţuirea lăcaşului de închinăciune 
dovedeşte credinţă şi dragoste faţă de 
Hristos, iar aceste bunuri nu vor rămâ
nea nerăsplătite de Dumnezeu.

In ziua de 26 Oct. P. S. Sa a fost 
condus la biserică de un sobor de preoţi. 
La intrare venerabilul preot Suceava i-a 
urat bun venit în numele Domnului. S’a 
oficiat apoi Sf. Liturghie.

Pentru P. S. Sa fiecare lăcaş de în
chinăciune este o chezăşie în plus, că 
creştinismul este o putere care tot creşte 
modelând sufletul omenirii după chipul 
şi asemănarea lui Dumnezeu. E fericit 
că în mijlocul credincioşilor săi această 
putere este vie şi activă.

P re d ic a  a tâ t d e  lu m in o a să  ş i  în cu 
ra ja to a re  a fo s t  a sc u lta tă  cu  sm eren ie-

La sfârşit fiecare credincios a voit 
să fie botezat şi binecuvântat de arhie
reul său.

După masă, în drum spre Susenii- 
Bârgăului, este primit cu flori şi urări 
de bine în parohia Iad de învăţătorul 
Aurel Groze; în parohia Rusul-Bârgău- 
lui de preotul Hangan; în parohia Jo
senii Bârgăului de învăţătorul Simeon 
Pop ; în parohia Mijlocenii Bârgăului de 
preotul Augustin Pop. Pretutindeni po- 
porut Ta întâmpinat cu toată dragostea.

La S u se n ii B â rg ă u lu i a fo s t în tâ m 
p in a t d e  p ro t. V- M u reşan , în co n ju ra t d e  
un so b o r  d e  p re o ţi. U ra rea  d e  bun  v e 
n it a fo s t  ro s tită  d e  h a rn icu l p r e o t  Cri- 
stea . în cu v in te  p l in e  d e  du ioşie .

S’a săvârşii apoi Vecernia. La finea 
slujbei arhiereşti, după rugăciunea de 
deslegare, P. S. Sa a scos din evanghe
lia zilei despre minunea din ţinutul Ga- 
darei învăţătura cuvenită.

Peste noapte a fost găzduit cu Toată 
dragostea în Prundul Bârgăului de me
dicul Dr. Pavel. Venit-a popor de pe toată 
valea Bârgăului să asiste. Biserica şi 
piaţa au trăit o zi de mare sărbătoare.

In p r e d ic ă  P. S . S a  a s tă ru it  a su 
p ra  cu v in te lo r  M â n tu ito ru lu i: „Ce-z va  
fo lo s i o m u lu i d e v a  c â ş tig a  lu m ea  to a tă

Preot Dr. CORNELIU SÂRBU
Hliliffll RM'llW—HlilM *\ I' IIH

Fapte şi experienţa d in  războiu l sfân t

V a b iru i c r e d in ţa
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dar îşi va pierde sutiéiul". Ochii mul
ţimii adeseori sau umplut de lacrimi.

Timp de două ore după serviciul 
divin au defilat credincioşii pe dinaintea 
P. S Sale pentru a i mir ui şi bine
cuvânta.

Merită să fie amintii faptul. că o 
delegaţie a preoţilor uniti din [/alea Bâr- 
găului a asistat la serviciul divin şi a 
adus salutul bisericii surori înaltului 
Ierarh.

In această Duminecă e la rând 
Evanghelia cu bogatul cel nebuu, că
ruia i-a rodit ţarina şi hotărându-se să 
îşi strice hambarele şi să le facă mai 
mari, şi-a zis: „Suflete, ai multe bună
tăţi strânse pentru multi ani; odihne- 
şte-te, mănâncă, bea şi ie veseleşte* (Luca
12. 19). înainte de a spune această 
pildă. Mântuitorul a spus următoarele: 
•Avefi de grije şi păziţi-vă de lăcomie, 
căci viafa cuiva nu stă în avuţia lui* 
(Luca 12, 15],

A şa  dar Mântuitorul a spus acea
stă pildă ca un semnal de alarmă 
împotriva grózavei primejdii a lăcomiei 
după avere, după bani, după onoruri, 
scumpeturi şi Iuy . Punctul culminant al 
pildei este cuprins în cuvintele Mântui
torului : «Nebunule. în noaptea aceasta 
fi-se va lua sufletul, iar cele ce ai strâns 
cui vor rămânea ?• (Luca 12, 20).

Prin pilde Mântuitorul ne grăeşte 
răspicat şi pe înţelesul tuturor. Deci 
aplecându-mi urechea sufletului asupra 
acestei pilde am vrut să înţeleg care 
este aici glasul Domnului către preoţi ? 
După cum am spus mai sus, prin a- 
ceastă pildă Mântuitorul dă alarma îm
potriva lăcomiei de avere şi de bani 
şi de toate lucrurile moarte şi pămân
teşti. Dar m'am întrebat: oare prin a- 
ceastă pildă nu spune Domnul Iisus 
ceva anume pentru preoţii şi ucenicii 
Săi cei mai apropiaţi şi mai aleşi ? Am  
ascultat îndelung cuvintele pildei şi am 
ascultat şi printre cuvinte şi afară de 
strigătul cerului împotriva lanţurilor pă
mânteşti ale lăcomiei de avere, n’am 
auzit nimic.

A şa  dar de data asta glasul Dom
nului e acelaş către tbţi creştinii, şi că
tre preoţi, şi către mireni.

Deci am stat şi am ascultat gla
sul Domnului din această pildă, şi m'am 
gândit şi la starea noastră a preoţilor, 
privind viaţa şi faptele noastre în 0 - 
glinda acestei pilde. Mă durea tot mai 
mult chipul nóstru urât şi schimonosit 
de prea multă grije şi alergare după 
avere şi bani. care grije de multe ori 
e chiar lăcomie, iar glasul Domnului 
îmi răsuna tot mai mustrător în suflet: 
•Aveţi de grije şi păziti-vă de lăcomie*.

Ş i iarăş mă gândeam la lăcomia 
noastră, a preoţilor, care deschide por
ţile lăcomiei în atâtea şi atâtea suflete 
cari se uită la noi şi fac ce facem noi. 
Iar glasul Domnului îmi striga mai apă
sat: •Nebunilor, în noaptea asta vi se 
va lua sufletul, iar cele ce afi adunat cui 
vor rămânea ?*

Şi mă întrebam cu durere şi spaim ă: 
Cum, chiar şi nouă putem ajunge să ne 
strige Domnul Iisus a şa ?  Cum, chiar 
şi noi putem cădea robi lăcom iei? Chiar 
şi pâ noi moartea să ne găsească robi 
pământului? Cum, noi nu suntem robi 
ai lui Hristos? Cui slujim noi oare?  
Şi dacă slujim lui Hristos, să ne mai 
poată robi pe noi lăcomia după avere, 
lăcomia după gunoae şi putrejuni ? Căci 
din două una: ori slujim lui Hristos din 
tot sufletul şi atunci lăcomia de avere 
şi bănii nu ne poate stăpâni, ori sun
tem nişte slujitori năimiţi (pentru plată) 
şi atunci desigur că lăcomia este ele
mentul nostru.

Lăcomia de bani şi avere, iată 
piatra de încercare a apostoliéi noastre, 
iată prăpastia ce ne pândeşte pe noi 
preoţii. Iar lăcomia de avere este ne

ta  ora 4 p , m. după o duioasă des- \ 
părtire şi o călduroasă manifestaţie de | 
dragoste din partea mulţimii care nu 
voia să se împrăştie, P, S. Sa şi însoţi
torii au plecat spre casă.

Sântem siguri că sămânţa dumne- 
zeeştilor învăţături, împrăştiată cu atâta 
dragoste în această călătorie misionară, 
va rodi din belşug în sufletele şi viafa 
credincioşilor de pé Valea Bârgăului.

Rap.

garea misiunii de preot. Ş i totuş nici-o 
ispită nu doboară mai mulţi preoţi ca 
lăcomia de bani şi avere. Preotul pri
meşte în fiecare zi bani dela credin
cioşi şi gustul banului, dragostea de 
bani, adică lăcomia îl cuprinde uşor, 
încât îndată nu mai face deosebirea în
tre cel ce poate să-i dea şi cel ce nu 
poate. Nimic nu compromite pe preot 
mai mult ca lăcomia după avere şi după 
bani. Cel ce propovedueşte dragostea 
de aproapele, lepădarea de lume şi le
pădarea de sine pentru Hristos, să nu 
lase 5 lei unei văduve nevoiaşe ? O, 
Doamne, ce grozăvie né pândeşte pe 
noi preoţii!

Ştiu că sunt preoţi săraci, cu fa
milii grele. Dar lăcomia nu e în legă
tură cu sărăcia sau cu bogăţia, ci cu 
gradul de credinţă şi dragoste de Hri
stos, adică cu gradul de lepădare de 
sine din dragostea de Hristos, cu gra
dul de încredere în Hristos şi ajutorul 
Său, Cu alte cuvinte: lăcomia este în le
gătură cu gradul nebuniei noastre pen
tru Hristos.

Căci să nu uităm: viaţa asta ne 
cere să fim nebuni. Chiar dacă ne so 
cotim cuminţi totuş suntem stăpâniţi de 
o nebunie: ori nebunia lumii acesteia, 
ori nebunia lumii de dincolo, ori nebu
nia care a scos pe diavol şi pe Adam  
şi Eva din raiu, ori nebunia celor ce 
prin Hristos au dobândit iar raiul. Ori 
suntem nebuni pentru Hristos, ca apo
stolii, mucenicii şi martirii, ori suntem 
nebuni pentru lumea aceasta, ca şi bo- 
ga ul dm pilda de mai sus, căruia Dum
nezeu i-a zis: „Nebunule, în noaptea 
aceasta ţi-se va lua sufletul, iar cele ce 
ai strâns cui vor rămânea ?"

E adevărat că sunt multe grade 
de nebunie, dar, să luăm aminte, ne
bunii sunt n u m a i  d o u ă .  Ori noi, 
preoţii ne-am ales nebunia pentru Hri
stos. De aceea glasul Domnului către 
preoţi este acesta : mai de grije, că în 
noaptea asta fi-se va lua sufletul*. A cest 
semnal de alarmă să-l avem mereu în 
urechile sufletului, căci el ne scapă de 
primejdia lăcomiei de bani şi avere, şi 
tot el ne arată dacă suntem nebuni pen
tru Hristos sau nu, şi în ce grad. Nu
mai oglinda morţii ne arată adevărata 
noastră stare sufletească, adevărata 
noastră stare faţă de Hristos şi veşni
cie, adică dacă suntem nebuni pentru 
Hristos sau pentru lume. Deci să ne 
privim mereu în oglinda morţii. E cel 
mai bun leac împotriva morţii veşnice.

Să lepădăm cu scârbă lăcomia de 
bani şi avere şi să ne facem lacomi de 
Hristos, lacomi de a-L iubi pe E*, la
comi de a face voia Lui, lacomi de a-I 
propovedui Evanghelia cu viaţa noastră 
şi lacomi de a-L avea pe Iisus cât mai 
mult şi mai viu în sufleiul nostru, spre 
a-L putea împărtăşi şi enoriaşilor no
ştri. Căci aceasta e misiunea noastră: 
să dăm lumii pe Hristos şi nu să strân
gem bani şi avere.

Preotul N ico lae  V onlca

înştiinţare
Deoarece în ultimul timp, din 

cauza lipsurilor, nu mai găsim în 
comerţ sticluţe, rugăm On. Preo
ţime ca atunci când cere SI. Mir 
dela Consiliul nostru să ne aducă 
sticluţele vechi, pentru a le putea 
folosi pe acelea.

Consiliul A rh iep iscop esc

INFORMAŢIUNl
în a ltă  decorafie germană. • Ehren

zeichen für deutsche Volkspflege* clasa 
I, cu briliante, a conferit Puehrerul Adolf 
Hitler doamnei Maria Mareşal Anlonescu, 
drept cinstire a grijii purtate răniţilor 
germani internaţi în spitalele româneşti 
şi ca expresie de vie mulfămire şi pro
fundă gratitudine, atât în numele tueh- 
rerului. cât şi al întregului popor ger
man.

Un chip de preot ales şi cu râvnă 
în păstrarea neştirbită a ortodoxiei, părin
tele Dr. Petre Chiricufă, slujitor la bise
rica Hagiu din Bucureşti, s’a stâns de cu
rând din viaţă în vârstă de 52 de ani. 
Iscusit conferenţiar şi distins predicator, 
autor de articole serioase de reviste şi 
ziare, a împărtăşit mulţi ani dearândul, 
ascultătorilor şi cetitorilor săi, cunoştinţe 
folositoare din comoara sa intelectuală, 
nesecată şi neispitităi nici de vanitate şi 
nici de materialism. Pomenit în veci să-i 
fie numele!

Mare dem oralizare. Un ziar basa
rabean anunţă. Trei persoane (sânt date 
cu numele) din Chişinău, intorcânduse zi
lele acesta dela Stalingrad, declară că 
moralul armatei roşii este cât se poate de 
scăzut. In armata sovietică, cuprinsă de 
nervositate, stăpâneşte dorinţa de-a sfârşi 
răsboiul. Sânt tot mai dese cazurile când 
soldaţii impuşcă pe politruci şi refuză să 
execute ordinele. Poporul aşteaptă nerăb
dător terminarea luptelor şi lipsit de mij
loacele traiului se dedă tot mai des la ja
furi.

Cerc cultural învăţătoresc s ’a ţinut 
în 15 I. c„ în parohia Bratei, la care au 
luat parte : dl Subinspector şcolar de con
trol, Ilarie Racoţi, preşedintele cercului, şi 
învăţătorii din Aţei, Bratei, Dupuşul şi 
Dârlos. Dl preşedinte a arătat, în cuvinte 
alese, rostul cercurilor învăţătoreşti. A ur
mat : I. Lecţia practică de scris-citit: 
Predarea cuvântului normal .Om*, pre
dată de Dna învăţătoare Maier-Bratei, 
a fost declarată de foarte reuşită, de 
către dl Subinspector şcolar, fiind de ace
eaşi părere şi învăţătorii prezenţi. 2. Dl 
Teofil Dumitru, înv, dir. în Aţei, a citit: 
Comentarii asupra .îndrumătorului* trimis 
dela minister, pentru predarea Scris-Cititu
lui, arătând că învăţătorul care se va fo
losi de el, va avea bune rezultate. După 
ce dl preşedinte a cetit mai multe ordine 
şi după ce a mulţămit învăţătorilor precum 
şi părintelui local Miron Maier, că a luat 
parte Ia arest cerc cultural, şedinţa a fost 
declarată închisă. — Pr. M. M.

A ct de mulţămire. Casa Culturală 
parohială ortodoxă română din comuna 
Cuciulata, protopopiatul Oltul, a fost în
zestrată de către Casa Şcoalelor din Bu
cureşti cu un număr de 145 volume, cărţi 
alese. Acest dar l-am primit prin dl direc
tor general al Ministrului Cultelor şi Edu
caţiei, Emanoil Bucuţa, care a cercetat 
în vară comuna noastră, spre a cunoaşte 
mai bine locurile unde s’a născut cărtu
rarul Aron pumnul. Pentru acest dar, mem
brii Casei Culturale din Cuciulata aduc 
calde mulţumiri dlui Bucuţa şi Casei şcoa
lelor şi a culturii poporului. — Pr. lacob 
Simeon.

„Astra“ sib iană la  sa te . Despărţă
mântul central judeţean al «Astrei* îşi 
continuă activitatea culturală la sate. Du
minecă în 15 I. c„ neobosiţii conferenţiari 
s’au deplasat in următoarele comunei 
Tălmaci unde a conferenţiat dl profesor 
Constantin Criştiu, despre: Ajutorarea ce
lor lipsiţi de grija faţă de tineret; în Boita 
dl inspector şcolar Petre Olariu, despre: 
Folosul învăţăturii în carte; — în Tălmă- 
cel a vorbit Dr. Cornel Lungu, medic 
primar Ia spitalul de boli mintale din Si
biu. tratând subiectul: Sfaturi pentru păs
trarea sănătăţii; — în Sadu dl loan Dra- 
gomir, Inspector şcolar regional, vorbind 
despre .Astra* şi binefacerile ei, precum 
şi despre: Credinţă ca mântuitoare de su
flet şi neam. — Conferinţele au fost în
cadrate de programe artistice, executate 
de elevii şcoalelor primare şi ai celor dela

şcoalele de copii mici, sub conducerea 
harnicilor învăţători.

ŞTIRI LOCALE
P redică  în cated ra la  din Sibiu.
Duminecă în 22 Noemvrie 1942, ser
vesc ! Fiot. prof. A. Nanu, prot. M. Neagu 
şi dir. Dumitru Călugăr; diaconii: Ana- 
tolie ScurtuşiSimionMacarie. Predică: 
prot. Aurel Nanu. La Oastea Domnului, 
predică după masă la ora 4, cons. Gh. 
Secaş.

P arastas. Duminecă, după termina
rea sfintei Liturghii, s ’a slujit în catedrala 
mitropolitană din S>biu, un parastas pentru 
odihna sufletească a martirilor eroi dela 
Beliş, arşi pe rug în Noemvrie 1918. Au 
slujit, la acest prilej, P. C. Sa păr. consi
lier Em. Cioran, înconjurat de un sobor de 
preoţi, şl în asistenţa unui mare număr 
de credincioşi, cărturari şi popor.

CĂRŢI ŞI REVISTE
V iaţa Ilustrată, revistă lunară, pu

blicată cu binecuvântarea P. S. Sale epi
scopului Nicolae, a apărut pentru Noem- 
vrie 1942 cu următorul cuprins: Prot. Ion 
Goron: Statul socialist-creştin Paraguay: 
Emil Giurgiuca: Drum de Toamnă (poesie); 
Eugenia Mureşanu: Dualism (poesie). loan 
Râmbu: Crucea păcătosului. Bâlc Traian; 
I. V. Spiridon: Joc şi Om (poezie); Ser
giu Grosu: Autumnală (poezie); Teodor 
Ciceu: Eu sunt fecior de ţăran (poezie); 
C. Mureşanu: Pictura Veneţiană din sec. 
XVI; Dorin Iliescu: Primul proces; P. I. 
Mureşanu: Cronica ecnnomică: Cauciucul. 
— Teodor Iordache şi D. P .: însemnări: 
Poezia de dragoste. Fântâna darurilor.

Abonamentul pentru România 450 lei. 
Un număr 40 lei. A se cere la: Librăria 
Arhidiecezană, Sibiu.

T ransilvan ia , revistă lunară de cul
tură, organ al Astrei, sub redacţia dlu 
Ion Breazu, a apărut pe luna Oct. 1942 
cu bogat şi variat material de articole, 
cronici şi însemnări, datorit colaboratorilor i 
I. Moldovan, Dr. Filipescu, N. Săulescu, V. 
Puşcariu, N. Comşa, E. Petrovici ş. a. — 
Abonamentul: 400 lei anual. Redacţia şi 
Administraţia: Sibiu, str. Şaguna 6.
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Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei va

cante de cl. Il-a Zam cu filia Tămă- 
şeşti din protopopiatul Dobra, judeţul 
Hunedoara, se publică concurs cu ter
men de 30  zile dela întâia publicare în 
Telegraful Româa.

V enitele împreunate cu acest post
1. Salarul dela Stat;
2. Casă parohială cu toate supra- 

edificatele necesare, în stare foarte 
bună.

3. Folosirea sesiunei parohiale de 
191/a jugăre. teren arabil, fânaţ, pomet 
şi pădure.

4. Câte 151. porumb sfărâmat déla 
fiecare familie din filie şi 1/ 4 din pre
ţul de arendare a cimitirului dela B ise
rică achitat de epitropie.

5. Stola obişnuită în protopopiat.
Cererile de concurs, însoţite de

toate documentele necesare şi de încu- 
viinţarea de candidare dela I. P, Sf. 
Mitropolit, se  vor înainta Oficiului pró* 
topopesc ort. rom. al Dobrei în termin.

Concurenţii se  vor prezenta cu în
cuviinţarea Oficiului protopopesc, în 
vreo Duminecă sau sărbătoare, în pa
rohie la biserică, pentru a face cuno
ştinţă cu credincioşii.

D o b r a ,  la 10 Noemvrie 1942. 
Oficiul protopopesc ortodox rőm. al Dó- 
brei în înţelegere cu consiliul parohial 

din Zam.
Pr. Adam Lăzărescu

adm. protopopesc

C. preoţi să stea 
n fruntea mişcării

Oastea Domnului
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G la su l D o m n u lu i c ă tr e  p r e o ţi
„In noaptea asta ţi-se va lua sufletul“ (Luca 12, 22)


